

张集强于2000年担任教授兼撰写专栏，这么多年以来，从槟城乔治市和马六甲市还未列入世界文化遗产到如今的飞速转变，他发现我国旅游者注意力不再纯粹放在新事物或购物“场上”，而会注重人文内容。最近面子书留意到有人会张贴吉隆坡麦仔巷（Jalan Panggong）一哥的何九茶店旧店的新闻，引起网民热议。

“这种情况很怪，即使是年轻人也当作这是很潮流的东西，这就是所谓文化遗产，旧东西。”

专业于研究吉隆坡历史，亦有文物建筑设计、林连玉纪念馆的设计出自张集强的手。他也是林连玉基金“文化遗产保存基金”委员。

约10年前开始，世界遗产开始注重20世纪遗产，譬如工业革命的遗产，而从农业转向工业革命，很多国家是由政府来推动工业遗产工厂。

“从1900年的20世纪初迄今，这些古迹还在使用，我们还要兼顾到如何保留工厂之余，还能让里面的人继续使用。”

城市生态已改变

他举例，譬如在槟城和马六甲有很多老店屋改成酒店和咖啡馆，但这并非真的古迹保存。

“即使建筑机构还保留着，可是在里面的活动已经变了，你去到那城市的印象和心态已改变。”

从事建筑物评估的他们也要从考究到这古迹的价值不仅仅是建筑物本身，还包括建筑物的“内容”（人和文化）；而且，在做古迹调查时，也要访问人物史。

张集强文章曾写道这段话：全世界，我们、发展中的国家一直以为，保护古迹是与发达国家对的。“可是它不是，你保护古迹，才是国家真正的发展。如果有保护古迹的国家都是与国家对立的话，那它们全是落后的国家；可是恰恰相反，往往保护古迹最落后的国家，都是先进国，如日本、意大利、西班牙、英国等欧洲国家。”

此外，古迹保存需要掌握知识是跨领域的，如壁面修复、推动普及化学、物理、美术，这都是跨领域的学识。



吉隆坡麦仔巷的何九茶店迁入新店，装潢焕然一新。



张集强认为，“文化遗产保存基金”是很前瞻、很时髦的基金，有望日后能够提高我国非遗的艺术水平，有条件办更多非遗会。

文保基金是要跨越政府政策限制，推动及保护马来西亚多元文化。华教斗士林连玉当年在捍卫母语教育及平等权，文保其实就是一个阶段。

“文保不只是要保留，而是要永续发展下去。”

早前遭受教育政策压迫下，华社风靡打压及觉醒后，许多会馆陆续成立“沪组”及保文组。80年代，华校尤

提升更高水平

“如今我们更要广泛影响，并通过资金支持，将之提升到更高的水平。我们有各式各样的民俗节庆和文化，如九皇爷，但又有几个人深入地去探讨和记录？甚至翻译成英文，让更多人认识华人民俗节日。”

历史通常都是由胜利那方，当权者写的，他们会塑造一个对他们有利的历史概念，而真正的历史更复杂多元。

“如果不能简化，它会变成消失。譬如方言，它不仅是语言，也包括思想。这些语言才能看出其社会关系，如今方言只从年轻人身上消失。”

“小时候，父亲会带他去庙宇祭拜，曾看过乩童驱魔，还有许多富宗教习俗的文化，

这些皆已成为他个人的文化修养。然而，如今城市的父母很少会带小孩去庙宇，现代人也声称不接触迷信之说。

任何文化有其好坏

“我认为，任何文化都有其好坏，站在本位去思考，仍有其值得流传下去的骨髓。现在小孩的文化熏陶与上一代不一样，去旅游时，我也会带小孩去庙宇看看，但这与我小时候的生活就截然不同，熏陶染色是不一样的。在这土地生长的人要有一个概念，我们每天都可能会有新奇，会遇到你从不认识的东西，很多东西都不是理所当然。

“脚踏大一些，我们对文化包容力会更强，我觉得这是未来很重要的能力。文化包容力是我们的核心价值观。”

此外，文保基金也会努力加强地方研究工作。



敢不过发展的潮流，苏丹街乐安茶堂乐安酒店多年精力建业。《本班当三》



马来西亚不断强调经济的增长、多媒体和硬体建设，可是人文建设有无提升？

他说，我国要迈向先进国，成为高收入群，可是人民回家却锁紧大门，把家变成一座监狱似的，出外对人也不信任，而这种社会关系不是先进的榜样的。

“你在先进国，你走出去，你对彼此是信任的，这是社会人际关系（人文建设）。其实在历史古迹能让我们加强人文建设这一块。住在吉隆坡的人认识的共同印象是混杂的，因这城市让人足以产生的共同印象太少。”

不应只变成旅游景点

我们在谈文化遗产时，很多人都单纯将其与旅游业挂钩，打造商业街，变成旅游景点，吸引人流。

“其实文化保存更重要的是一个内化，把大家共同认识的东西内化，让住在这城市和国家的人都有一个共同目标和理念。”



林连玉纪念馆的设计出自张集强。

林连玉文化资产保存基金着重5大项目				
1. 地方研究	2. 文献研究及出版	3. 文物馆及推广教育	4. 文化遗产修复技术	5. 无形文化遗产
◆ 地方文化工作者之交流与培训	◆ 文献发掘及学术整合平台	◆ 继承地方文物馆建构设计，协助当地文物馆经营，或上网络平台交换经验，或协助国内外相关文献收藏机构	◆ 推进各项文化遗产修复课程及工作站	◆ 无形文化遗产教育传承计划
◆ 协助地方文史研究计划	◆ 文献资料电子数字化及档案系统	◆ 华族国内外相关文献收藏机构	◆ 文化遗产修复技术人才培育计划	◆ 无形文化遗产表演艺术团
◆ 建立地方研究资讯分享平台	◆ 联系国内外相关文献收藏机构	◆ 促进跨领域之合作	◆ 支持文化及历史修复教育训练文法	◆ 促进国内及国际修复师交流
◆ 促进国内及国际交流，提升地方研究水平	◆ 上跨本地及海外出版	◆ 促进跨领域之合作	◆ 无形文化遗产教育传承计划	◆ 无形文化遗产表演艺术团



张集强提到，大马文化民俗历史工作者李木雄有他自己一套的方法。

“他搜寻的方法是去墓碑。大马百年文山的墓碑都搜寻过了，他知道这个人与那个之间的关系，他的资料库是很强的。但李木雄不懂如何将这些‘资料’用电脑整理出来，他想逃避，就没人知道这些‘资料’了。”

实际上，这国家许多事情都发生在民间，国家也没能力去记录这些民间历史，而文保基金就能适当的举办工作坊与当地的文史工作者接触、协调。

捐屋地予基金

黄崇锐于去年2月决定将坐落在哥打甘榜的居屋，占地1万3000余平方米的居屋，连同一栋住屋及燕屋，捐献予林连玉基金，供成立吉兰丹华人历史文物馆。

张集强的工作就是协助对方设立文物馆，文保基金则会在出版方面资助黄崇锐的一半

“以后如果文保基金有足够的捐款，就能够成立出版基金，至少50%是由基金会支付。除了出版成书，该基金会也会购买以纪录片形式记载。”

民间发起文保推动

文保基金是马来西亚文化发展很重要的里程碑，它是首个由民间创立，由下面上的文保推动，有别于大部分外国是由政府相关机构在推动。

“这是难得的民间力量，

吉兰丹文史工作者黄崇锐。

把它组织起来，而且是有代表性的全国性组织，希望大家能给予支持。我们是这个民主社会，有很多事情我们不能只依赖权者做决定。我们有一些思想上的东西，在民间必须要有足够的态度和看法。这个多元的价值观在马来西亚才能很好的维护下去。”

为了保存华裔在大马扎根生长与贡献国家的历史记忆，林连玉基金日前成立国内首个“文化遗产保存基金”，希望在5年内为该基金筹募至1000万令吉，为国家“招贤纳才，保根护脉”。

一部分就是所谓的经济建设，一部分就是所谓的文化遗产，它又与我们有何关系？政府砸下巨资去美化吉隆坡大钟楼附近的景点后，有多少当地的人会想到空间会带孩子家人去那游玩，将之视为我们的文化遗产的一部分？

“国人对文化遗产的概念多数停留在观光景点或表面认识，而文化遗产保存基金委员会如今要做的事情是重新回到教育，将知识灌输给小孩让他们知道，未来长大后，要将保护文遗这件事承继给下一代。这种对文化认同感的深化情感，你会在先进国家、文化成熟的国家看得到。”